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令和５年度 第１回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和５年７月３１日（月） 

  開会 午後１時３０分  閉会 午後３時３０分 

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館１階１０２会議室  

３ 出席委員 

  ９名 

４ 欠席委員 

  １名（浅野謙一委員） 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席の事務局職員 

  教育部長 山下昭彦、生涯学習課長 鈴木直子、 

  図書館長 三浦明美、文化スポーツ課長 加藤剛、 

  文化スポーツ課主幹 周防康尚、 

  図書館長補佐兼図書館係長 小川由香里、 

文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長 加茂恵司郎 

文化スポーツ課スポーツ係長 小笠原久美子 

  生涯学習課生涯学習係長 浅見貴子、生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

  生涯学習課生涯学習係 大久保裕太 

  以上１１名 

７ 議題等 

 ○委員及び事務局の紹介 

 ○報告事項 

  ⑴ 令和４年度社会教育事業の実施結果について 

  ⑵ 令和５年度社会教育事業の実施状況及び計画について 

  ⑶ 総合体育館空調設備工事について 

  ⑷ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の実施状況について 

〇意見交換 

令和６年度 第３０回生涯学習フェスティバルのオープニングイベントのア

イデアについて 

 ○その他 

  今後の予定について 
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８ 会議の要旨 

生 涯 学 習 課 長 ただいまの出席委員は、９名です。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条第１項にあり

ます「委員の総数の２分の１以上」の要件を満たしておりま

すので。ただいまから、令和５年度第１回尾張旭市社会教育

委員会を始めさせていただきます。 

今回、６月１日付けで、社会教育委員の改選がございまし

たので、新しい委員長が決まるまで、生涯学習課長の鈴木が

進行を担当させていただきます。よろしくお願いいたしま

す。 

なお、この委員会は会議公開制度により公開となっており

ます。会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が

行われますので、ご承知置ください。 

それでは、最初に教育部長から、ご挨拶申し上げます。 

教 育 部 長 （教育部長 挨拶） 

生 涯 学 習 課 長 ありがとうございました。 

それでは、次第の２、「委員及び事務局の紹介」に進みま

す。 

資料１をご覧ください。 

今回は、委員改選後の初めての会議ですので、委員の皆

さまには、自己紹介をお願いいたします。 

紹介の際は、着席したまま、所属団体とお名前をおっし

ゃっていただければ結構でございます。 

各 委 員 （委員自己紹介） 

生 涯 学 習 課 長 ありがとうございました。 

続きまして、事務局職員を紹介いたします。 

先ほど挨拶いたしました教育部長と私、生涯学習課長を

除き、図書館長から順に自己紹介をお願いします。 

事 務 局 （事務局自己紹介） 

生 涯 学 習 課 長 次に、社会教育委員の役割等について、簡単に説明いた

します。 

資料２①をご覧ください。 

社会教育委員は、社会教育法 第四章（６ページの下の方

に記載があります。）の規定に基づき、教育委員会の諮問機

関と位置付けられております。 
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委員の職務は、同法第１７条に規定されております。ま

た、社会教育委員の役割は資料４の表紙にある６点となり

ます。 

○住民と行政の間をつなぐパイプの役割 

○住民の学習ニーズに関するアンテナ的役割 

○住民の要望を伝える代弁者の役割 

○住民と一緒になって社会教育活動を推進する協働者の

役割 

○社会教育活動のコーディネーター（連絡、調整者）の役    

 割 

○社会教育関係団体への補助のあり方を考える支援者の

役割です。 

また、委員の任期は、尾張旭市社会教育委員条例（資料

２②・資料では１／１ページと記載）の規定により２年と

なっており、皆様の任期は、令和５年６月１日から令和７

年５月３１日までの２年間となります。 

どうぞ、よろしくお願いいたします。 

生 涯 学 習 課 長 次に、次第の３、「委員長・副委員長の選出」を行います。 

資料２③をご覧ください。 

社会教育委員会の委員長・副委員長は、尾張旭市社会教

育委員に関する規則 第２条第２項の規定により、委員の互

選によることとされております。 

まず始めに、委員長の選出ですが、どなたか立候補、又は

ご推薦いただける方はいらっしゃいませんでしょうか。 

中 道 委 員 行政でのご経験があり、校区社会福祉推進協議会の活動

を通じて、市内の事情にも明るい「森修委員」を推薦しま

す。 

生 涯 学 習 課 長 ただいま、「森修委員」をご推薦いただきました。ほかに

どなたかございませんでしょうか。 

生 涯 学 習 課 長 無いようですので、お諮りいたします。 

「森修委員」に、委員長をお願いすることに、ご承認いた

だけましたら、拍手をお願いいたします。 

委 員 （拍手） 

生 涯 学 習 課 長 ありがとうございました。 

森委員が新委員長に選出されました。森委員、委員長席

にお願いいたします。 
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森 委 員 長 （委員長席に移動する） 

生 涯 学 習 課 長 それでは、ここからは新委員長に議事を進めていただき

ます。森委員長、よろしくお願いいたします。 

森 委 員 長 皆様のご推挙により委員長の大役を勤めさせていただく

ことになりました森です。よろしくお願いいたします。 

就任に当たり、一言ご挨拶申し上げます。 

 

（委員長あいさつ） 

森 委 員 長 続きまして、副委員長の選出ですが、先ほど事務局から

説明があったとおり、尾張旭市社会教育委員に関する規則

の規定により、委員の互選によることとされております。 

 

どなたか副委員長に立候補、又はご推薦いただける方は

いらっしゃいませんでしょうか。 

水 野 委 員 はい、立候補します。 

森 委 員 長 水野委員に立候補いただきました。ほかにいらっしゃい

ますでしょうか。 

無いようですので、お諮りいたします。 

「水野さやか委員」に、 

副委員長をお願いすることに、ご承認いただけましたら、

拍手をお願いいたします。 

委 員 （拍手） 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

水野委員が副委員長に選出されました。水野委員、副委

員長席にお願いいたします。 

水 野 副 委 員 長 （副委員長席に移動する） 

森 委 員 長 それでは、一言挨拶をお願いします。 

水 野 副 委 員 長 （副委員長あいさつ） 

森 委 員 長 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が４つと、意見交換事項が１

つとなっております。 

まずは、次第の４、報告事項、令和５年度社会教育事業の

計画について、「⑴ 令和４年度社会教育事業の実施結果

（案）について」事務局から説明してください。 
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事 務 局  資料３説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありました

らお願いいたします。 

北 角 委 員 公民館利用者協議会とはどういったものでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 長 

地区公民館を利用する市民の方に集まって作っていただ

く会になります。公民館だよりの作成、花壇の整理などに対

しては利用促進事業として、三郷公民館と藤池公民館の書初

め大会、瑞鳳公民館の作品展示会、宮浦公民館で毎年３月に

実施している花つばき展に対しては、ふれあい事業として市

として補助を行っています。 

水 野 副 委 員 長 公民館利用者協議会の協議員になられている方はどのよ

うな方なのでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 長 

連合自治会の会長、校区社会福祉推進協議会の方等、基本

的に公民館を利用している方に協議会に入っていただいて

います。 

水 野 副 委 員 長 地域の教育力推進事業費補助金について、補助金の内容に

ついて教えてください。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 長 

子ども向けに行う事業に対して４万円を上限に補助金を

支給する制度です。要件として、２０人以上の参加者を予定

できる事業であることが必要で、ＰＴＡや任意の市民活動団

体の子どもの体験事業や保護者向けの啓発事業等に補助金

を支給することを想定している制度になります。 

水 野 副 委 員 長 制度を以前利用したことがあり、非常に良い制度と感じ

たのですが、申請件数が昨年度１件と少ないのはなぜなの

でしょうか。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 長 

新型コロナウイルス感染症が流行したことが原因と思わ

れます。流行以前は対象事業の予算２０万円ぎりぎりまで

申請件数がありましたが、流行後は申請件数が減少しまい

ました。今後は新型コロナウイルス感染症が落ち着いてき

たため、活用していただくためにいろいろな形でＰＲをし

ていきたいと思います。 
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森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、報

告事項「⑵ 令和５年度社会教育事業の実施状況及び計画に

ついて」事務局から説明してください。 

事 務 局  資料４説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありました

らお願いいたします。 

若 杉 委 員 現在、社会教育行政組織の中で１５名の会計年度職員が

雇用されており、制度上任期は１年で引き続き任用する場

合は２年が限度となっています。今年度引き続き任用され

ない人が出てくると思われますが、正規職員３０名に対し

て会計年度職員は１５名いますが、来年度以降の人事体制

に問題はないでしょうか。例えば、図書館の司書の方につ

いても専門職ですが、会計年度職員ですので２年以上の雇

用ができないことになってしまうのでしょうか。 

図 書 館 長 図書館では、図書館司書等の資格を持った司書４名と、カ

ウンター業務を行う１４名の方を会計年度職員とし任期１

年で雇用しています。随時募集はしておりますが、必要とあ

るならば２年を超えて雇用しています。 

若 杉 委 員 新聞で、総務省から任期は２年までとあるため、３年目以

降雇用が継続されなかったという人の記事がありました。 

市として必要とあるならば、２年を超えて継続雇用すると

いうような柔軟な対応をとることは可能なのでしょうか。 

図 書 館 長 現状、必要な人員であるため、再度任用されるかたもあり

ます。 

生 涯 学 習 課 長 生涯学習課においても同様に、教職員のＯＢの方に生涯学

習アドバイザーとして天体観測室と生涯学習課事務室にお

いて業務を行っていただいており、現状必要な人材であるた

め、専門職として人事課との調整を行い、２年を超えて継続

して任用しています。 
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藤 松 委 員 体育施設維持管理事業として組まれている予算について、

輸入や円安の問題で燃料費が高騰していますが、そういった

影響を加味した上で組まれていますか。 

今年導入したばかりの総合体育館の空調設備が燃料費の

高騰により、予算不足となり空調設備が稼働できない、とい

うことになりませんでしょうか。 

文化スポーツ課 

主 幹 

体育施設維持管理事業の予算については、体育施設指定管

理者のハマダスポーツ企画(株)に発注している額が主であ

り、燃料費に関しては、燃料の前年度単価と今年度単価の差

額分を燃料費の高騰対策として別途予算計上して対応して

います。 

また、体育館に導入した空調設備に関しては７月に導入し

たばかりのため、今年度は試行期間としてどれくらい費用が

掛かるか確認しております。 

本 田 委 員 図書館で行われているおはなし会は、実施するボランティ

アの方がいらっしゃって、行われている会でしょうか。 

図 書 館 長 おはなし会は、図書館ボランティアの方に協力いただき実

施しております。 

本 田 委 員 ボランティアの方が子どもに本を読むことも大事だと思

いますが、お母さんお父さんが自身の子どもに本を読んであ

げることがより大事だと思います。 

そのような講座は図書館ではあるのでしょうか。 

図 書 館 長 乳幼児を対象として平成１６年度からブックスタート事

業を行っており、健康課と図書館でおすすめの本を紹介して

います。この事業は、ボランティアの方と協力し、絵本を介

して親子のふれあいを楽しんでいただいています。 

本 田 委 員 要望になりますが、お母さん、お父さんが自身の子どもに

本を読んであげることが非常に大事と考えているので、その

意義を理解していただいて、そのような講座などがあるとい

いと感じました。 

図 書 館 長 市長部局とも連携を図りながらそのような事業を進めて

いきたいと思います。 
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水 野 副 委 員 長 学校で、授業前の１０分や２０分放課の時に保護者の方を

含めた図書ボランティアを行うというものがあります。 

しかし、新型コロナウイルスの影響でその活動がストップ

してしまい、その影響が落ち着いてきた今でもボランティア

に登録している人は４０人ほどですが、活動が年に２回と非

常に少ない現状です。 

ボランティア活動をやりたいという人がいるのに、活動す

る場所がないため、市と協力して何か行えることはないでし

ょうか。 

図 書 館 長 学校によっては活動を再開しているところもあると伺っ

ております。 

図書館としては、図書館の利用方法や本の修理の仕方を出

前講座として職員が出向いております。このことについて、

より多くの方に周知できるよう努めて参りたいと思います。 

 

中 道 委 員 ８月５日土曜日開催のナイト図書館が、学区ごとに行うお

祭りと日程が重なってしまう学区がいくつかあり、子どもが

参加しようとしてもどちらかしか参加できない状態になっ

ています。 

そのことを踏まえて、来年度以降、学区のお祭りと日程が

重ならないように調整することを検討していただけないで

しょうか。 

図 書 館 長 ナイト図書館は非常に人気のあるイベントであり、今年度

も定員３０組のところ１１０組の応募がありました。ただ、

学区のお祭りと日程が重なるということなので、今年度のナ

イト図書館の実施状況を踏まえ、来年度以降検討していきた

いと思います。 

 

水 野 副 委 員 長 市のスポーツ大会について、市役所の窓口で申込みをする

形になっているが、より気軽に参加できるようにするためネ

ットでの申込みを可能にすることを検討いただけないでし

ょうか。 
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文化スポーツ課 

主 幹 

現在、申込日は土日も設定しており、土日に関しては市の

総合体育で申込受付を行っています。 

来年度以降は、あいち電子申請システムを利用し、ネット

申込みをすることが可能かどうかを現在検討しています。 

水 野 副 委 員 長 また、チラシについて、申込みをする人は大人だけでなく、

中学生などの子どももいるので、中学生などの子どもにもわ

かりやすい内容のチラシを出していただけると助かります。 

中 道 委 員 尾張地区家庭教育推進協議会の会議に出席した際、市町に

よっては休憩時間を利用して家庭教育にまつわる資料やリ

ーフレットを配布しています。尾張旭市も近隣市町にＰＲし

たいものがあればその場で配布するのはいかがでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 長 

近隣市町にＰＲできるような資料があるかを各課に確認

して、何かＰＲできるものがないか確認していきたいと思い

ます。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

他にご意見、ご質問もないようですので、続きまして、報

告事項「⑶ 総合体育館空調設備工事について」事務局から

説明してください。 

文化スポーツ課 

主 幹 

資料５説明 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありました

らお願いいたします。 

ご意見、ご質問もないようですので、続きまして、報告事

項「⑷ 尾張旭市生涯学習推進活動目標の実施状況につい

て」事務局から説明してください。 

生 涯 学 習 係 長 資料６説明 
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森 委 員 長 （特になし） 

ご意見、ご質問もないようですので、続きまして、次第の

５、「意見交換」 に移らせていただきます。 

今回はテーマを決めその内容について、社会教育委員に意

見をお聴きしたいと思います。まず、社会教育委員の意見、

アイデアをお聞きし、必要に応じ事務局からもコメントを

お聴きしたいと思います。時間の都合もありますので、３０

分程度を目途に行いたいと思います。はじめに、事務局から

テーマの内容について説明をお願いします。 

事務局から説明してください。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 

意見交換テーマ「令和６年度 第３０回生涯学習フェステ

ィバルのオープニングイベントのアイデアについて」説明 

森 委 員 長 では、順番にご意見をお伺いします。まず、北角委員から

お願いします。 

北 角 委 員 合唱やオーケストラといった音楽イベントはいかがでし

ょうか。 

参考までに、長久手市文化の家では劇団四季出身の落語家

による落語とピアニストの演奏が一緒になったイベントが

ありました。 

森 委 員 長 次に、藤松委員お願いします。 

藤 松 委 員 イベントの時間はどれくらいですか。 

生 涯 学 習 課 長 最大で２時間になります。ただし途中に休憩をはさむと、

実際のイベントの時間は１時間半くらいを見込んでいただ

ければと思います。 

藤 松 委 員 わかりました。 

例えば、教育評論家の尾木直樹氏による講演会はいかがで

しょうか。 

森 委 員 長 次に、若杉委員お願いします。 

若 杉 委 員 市の伝統芸能を融合したイベントはいかがでしょうか。 

例えば、ざい踊りと打ちはやしを融合したイベントはいか

がでしょうか。 
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森 委 員 長 次に、長谷川委員お願いします。 

長 谷 川 委 員 市民参加型のイベントはいかがでしょうか。 

例えば、親子みんなで何か歌ったりするような音楽イベン

トはいかがでしょうか。 

森 委 員 長 次に、中道委員お願いします。 

中 道 委 員 笑いヨガに関するイベントはいかがでしょうか。 

笑いヨガとは、笑いとヨガを組み合わせた心と体の健康法

のことであり、専門講師の方を呼んで、笑いヨガに関するイ

ベントを実施するのはいかがでしょうか。 

森 委 員 長 次に、日比野委員お願いします。 

日 比 野 委 員 コンサートや音楽イベント、何か歴史的なイベントはいか

がでしょうか。 

森 委 員 長 次に、本田委員お願いします。 

本 田 委 員 合唱団と、どこかの大学のオーケストラと、子どもたちの

吹奏楽を組み合わせたイベントはいかがでしょうか。 

森 委 員 長 次に、水野委員お願いします。 

水 野 委 員 昔テレビであった天才クイズのような親子で楽しむクイ

ズイベントはいかがでしょうか。市の文化についてなど、尾

張旭市を題材にしたものを問題にして参加型で行うのはい

かがでしょうか。 

森 委 員 長 最後に私の意見ですが、社会福祉協議会の５０周年イベン

トとして検討していたものになりますが、中京テレビ放送

(株)の恩田千佐子アナウンサーを迎えてのイベントはいか

がでしょうか。 

水 野 委 員 過去に行ったイベントで好評だったものにはどんなもの

がありますか。 

生 涯 学 習 課 長 好評で参加者が７００人を超えたイベントは３つあり、１

つ目は平成２６年度の市内の小学生による鼓笛演奏、２つ目

は平成２８年度の名古屋芸術大学卒業生による男子オペラ

グループのコンサート、３つ目は名古屋芸術大学ミュージカ

ルコースの学生によるミュージカルです。 

以上のように音楽系のイベントは参加者が多く、好評であ

る印象です。 

森 委 員 長 以前と異なり最近では予算がつかず、有名人を呼んで集
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客するというのは難しいと思いますが、予算はどうでしょ

うか。 

生 涯 学 習 課 長 オープニングイベントに関する予算については、平成２

６年度は２１万円で、令和４年度は２３万２千円とあまり

大差はありません。そのため、出演者の方には毎年ボラン

ティアという側面が強い形で出演いただいております。 

そのことについては、平成２６年度の当該予算からもわ

かるように、楽器の運送などの運送費に１０万円ほどかか

っており、当該予算のうち、約半分の割合を占めています。 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

事務局は今後も、各委員のご意見を参考に、実施事業に

反映させていただくようお願いします。 

続きまして、次第の６「その他」に移ります。 

今後の予定について、事務局から説明してください。 

生 涯 学 習 課 

生 涯 学 習 係 長 

６ その他 今後の予定について、説明 

森 委 員 長 全体を通して、何かご意見、ご質問等がありますか。 

各 委 員  （質問等なし） 

森 委 員 長 最後に、鈴木生涯学習課長からご挨拶をお願いします。 

生 涯 学 習 課 長 （生涯学習課長あいさつ） 

森 委 員 長 ありがとうございました。 

それでは、以上をもちまして、第１回社会教育委員会を

終了いたします。皆様、お疲れ様でした。 

～解散～ 

 


